

HERALDO DE ALCOY

NUM. 838

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO V

1900

Domingo 27 de Mayo

Un paseo por la Alhambra

Así titula el eminente Espí un capricho para banda que la de la música *Nueva del Iris* ha de estrenar en la serenata que se anuncia para esta noche, y cuyo programa publicamos en otro lugar de este número.

Ante noche asistimos al ensayo de tan hermosa composición, y en verdad que aún ignorando el título con que la bautizará nuestro ilustre paisano, lo hubiéramos adivinado desde los primeros compases, inspirados y bellos, con esa cadencia peculiar de la música árabe, como habríamos visto el nombre del autor de *Aurora* a través de las filigranas y prodigios de inspiración que adornan la partitura y de los diseños, perfiles y monerías tan características en la música de Espí, tan personales y tan bonitos, que llaman la atención aun de los profanos en el arte.

Al escribir esta bellísima obra, debió el maestro transportarse a la poética Alhambra en alas de su prodigiosa imaginación y forjarse en su fantasía un cuadro lleno de luz y de color que ha traducido en notas, acordes y armonías que hablan al que las escucha y le pintan con vigorosa entonación en el colorido y justeza en la descripción, las escenas que al autor inspiraron, con la ilusión de la realidad; y a poco que uno prescinda de lo que le rodea, siente desde los primeros momentos en que a oír empieza este capricho, trasportado a la ciudad de los cármenes y de ella a la mansión de los Boabdiles, presenciando una de esas escenas tan típicas entre los sectarios de Mahoma y que tanto demuestran su carácter perezoso e indolente.

En una tarde de verano, llegadas que son las horas lentes, ardientes, soñolentas, con esos mil rumores que en torno vagan, vibran, gimen, se alejan, vuelven y desaparecen como grumos vivaces que agitan el viento y se precipitan en la calida atmósfera; cuando en las ramas inmóviles resuena el pío del ave que canta resguardada del sol, y zumban las inquietas avispas en redor de las cuajetas y de las fuentes; en esas horas, en fin, en que todo convida a la indolencia y al sueño, un hijo del Sol, muellemente, tendido sobre blandos cojines, aspirando el rico perfume que de los pebeteros se escapa difundiéndose sus gratas emanaciones: rendida la materia y vagando el espíritu merced a los vapores de opio ávidamente aspirados en sendos chupetones de su larga pipa; ajeno a cuanto existe a su alrededor y atento solo a los cuadros de amor y de placer que le forja su fantasía, no presta atención a la danza con que sus servidores pretenden hacerle agradable el tiempo y en las que con voluptuosos movimientos lucen sus gracias las hermosas odaliscas al compás de cadenciosa música, ora dulce y apacible como un sueño de amor, ora agitada y brusca como la pasión de los celos.

Y esta nota de color que nuestra pluma es incapaz de pintar, ni de bosquejar siquiera, aparece exuberante, espléndida, hermosa a través de las armonías de la composición que nos ocupa, poniendo una vez más de manifiesto la robusta y fecunda inspiración del Maestro Espí, al que sinceramente felicitamos por su nueva obra, que dicho sea de paso, resulta admirablemente interpretada por la banda *Nueva del Iris*.

Cuantos esta noche asistan a la serenata y oigan el *Paseo por la Alhambra*, han de darse seguramente la razón.

Bravo, Maestro!

G. FAUS GARCÍA.

ALCOY

En el salón de sesiones del Consistorio, se reunirá hoy a las diez de la mañana, la Junta de la Asociación de San Jorge, para aprobar las cuentas del año último, revisar los nuevos diseños de filadas y llenar las vacantes de los señores que cesan en sus cargos en la Junta Directiva.

Mañana lunes, es el día anunciado para que se produzca el eclipse de sol que tanta curiosidad desperta en el mundo científico.

En Alcoy empezará el fenómeno a las dos horas cuarenta y tres minutos y treinta segundos de la tarde; pero como hay que tener en cuenta la diferencia de hora con el Meridiano de Madrid, que es de trece minutos, el eclipse principiará para nosotros a las dos horas cincuenta y seis minutos y treinta segundos.

Para que puedan ser apreciadas exactamente estas horas, los relojes de Alcoy se regularizarán mañana lunes a la hora de nuestro Meridiano.

Los que no tengan aparatos apropiados para contemplar el eclipse, pueden ahumar pedazos de vidrio, valiéndose para ello de alcantarilla encendida.

En la mañana de hoy, han marchado en romería al Santuario de la Fuente Roja, todos los asociados al Patronato de la Juventud Obrera.

La piadosa comitiva será recibida con un vuelo general de campanas y disparo de morteretes, pasando todos a saludar a la Virgen del Carrascal en su propia ermita, depositando a sus plantas en prenda de su filial y perpetuo amor, una corona de flores.

A las siete será el almuerzo costeados en obsequio a los patrocinados por un espléndido protector.

La solemne Misa Mayor se celebrará a las ocho, ejecutando la sección de música del Patronato, la del maestro Medina, y ocupará la sagrada cátedra el doctor D. Francisco Soler, Cura Económico de Santa María.

Al medio día se les servirá a todos los patrocinados abundante y rica paella, a expensas de los productos de la adjudicación de un hermoso cordero, que se sorteará el día 10 de Junio en el local del Patronato.

El último acto se efectuará a las cuatro de la tarde, con el rezo del Santo Rosario, Trisagio y despedida a María Santísima, entregándose después a cada uno de los niños asistentes, un cucurullo de dulces, regalo del Reverendo cura de Santa María, en los que se colocarán algunas sorpresas agradables, como valles para cortes de piezas de vestir, medallas, rosarios y otros objetos.

— Para anoche a las siete y media, estaba convocada la Asamblea general de la Cámara de Comercio.

Los asuntos objeto de la reunión, eran los siguientes:

1.º Dar cuenta de la Real Orden Circular del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, inserta en la *Gaceta* de Madrid de 13 del corriente.

2.º Resolver en definitiva sobre el acuerdo adoptado por la Asamblea general que se celebró el día 2 del propio mes.

Procuraremos informar a nuestros lectores del resultado de esta junta.

— A las siete y media de la mañana de hoy, se celebrará en la iglesia de San Agustín, la tercera comunión trimestral del presente curso de las que prescribe el Reglamento del Colegio de 2.º enseñanza de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, a la que asistirán los Profesores y los alumnos del mismo.

— Esta tarde celebrará en la Plaza de toros una variada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, la compañía que dirige D. David Bernabé.

El programa consta de once números diferentes y de la Pantomima *hablada*, «El Oso y el centinela».

— La Comisión de catedráticos del Instituto de Alicante, que vendrá a Alcoy, en el próximo mes de Junio, para presidir los exámenes de los alumnos del Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, la forman los señores don Emilio Senante, D. José Soler y Sanchez, D. Enrique Ferré y D. Vicente García Torremocha.

— La *Gaceta* publica una Real orden, disponiendo que vayan a la Exposición de París doscientos artistas obreros y alumnos más aventajados de las Escuelas de Artes y Oficios, para que estudien aquel gran Certamen.

A la Escuela de Alcoy han correspondido cuatro alumnos que serán designados por el claustro de profesores.

Ya publicaremos sus nombres, cuando los conozcamos.

— En la casa número ciento de la calle de San Nicolás, riñeron el jueves, en las primeras horas de la tarde, dos sujetos, conocido el uno por *Canut* y llamado el otro Salvador Solbes Sapena.

Advertido del hecho el guardia municipal Baltasar Jordá, trató de imponer la paz entre los beligerantes, viéndose, en pago de su nobilísimo empeño, acometido por el *Canut*, navaja en mano. Otro guardia acudió en auxilio de su compañero, logrando ambos conducir al *yanqui* al cuarto de arresto y de allí a disposición del Sr. Juez.

— Esta noche a las nueve y media será obsequiado con una brillante serenata, costeada por varios empleados de la Escuela de Artes y Oficios, el Director de la misma, D. Emilio Colomina.

La corporación *Nueva del Iris*, es la encargada de ejecutar el siguiente programa:

1.º Pasodoble «El Capitán». — Rafael Pérez.

2.º Mazurka de salón. — Weekerlin.

3.º Sinfonía «La Tourangelle» (primera vez). — Gabriel Marié.

4.º Capricho «Un paseo por la Alhambra» (1.ª vez). — José Espí.

5.º Jota de la zarzuela «Gigantes y Cabezudos» (1.ª vez). — Caballero.

6.º Pasodoble «La Torre Sena». — Laporta.

— Habiéndose ordenado el licenciamiento de los individuos del reemplazo de 1882 a 87, ambos inclusive, por llevar en el servicio los doce años que marca la ley de quintas, los que se hallen comprendidos en el mismo, pueden solicitar la licencia absoluta, ya por conducto de cualquier autoridad administrativa ó militar, ya personalmente de las oficinas de la Zona, acompañando el pase de la situación en que se encuentren; y los que por cualquier concepto hubiesen sido exceptuados, el certificado de haber sufrido las revisiones que previene la ley, expedido por la comisión mixta de reclutamiento.

— Procedente de Madrid, en cuya capital ha permanecido varios días estudiando los últimos adelantos de la medicina y cirugía dental, ha regresado a Alcoy, la señorita doña Edelmira Aguilló, dentista de la facultad de medicina de Madrid, é inteligente operadora y constructora de dentaduras.

Sirvan estas líneas de aviso a la numerosa clientela de tan reputada dentista, y reciba nuestro saludo de bienvenida.

— Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, los Médicos de España y América recomiendan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Triunfo científico

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos COSTANZI que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosa Inyección ó Confites anti-venéreos y Roob anti-sifilitico COSTANZI.»

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy — Santa María Magdalena de Pazzis, virgen.

Santo de mañana — San Germán obispo y confesor.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

Grave incidente

Madrid 26 (2 tarde).

De Lorenzo Marqués participan haber ocurrido un suceso desagradable, según edición del ocurrido en el mismo puente hace pocos días.

Unos marinos del buque de guerra holandés estacionado en aguas de Delagoa, que bajaron a tierra, tuvieron algunas diferencias con la Policía portuguesa.

Resultaron en la cuestión dos marinos acribillados a sablazos por los agentes policiales.

El incidente ha causado penosa impresión en la colonia portuguesa.

La Unión Nacional

Madrid 26 (3-5 tarde).

Comentando el ministro de la Gobernación los acuerdos últimamente adoptados por el Directorio de la Unión Nacional, se ha expresado en términos energéticos, diciendo que el Gobierno llegará hasta donde haya que llegar en la represión para impedir la alteración del orden público y la actitud, a su juicio «notoriamente criminal», en que se han colocado los elementos que acaudilla el Directorio.

Todas las medidas — añadió — que sean necesarias para evitar el triste espectáculo que quieren darlos, las adoptará el Gobierno, y no llegaremos a ser un peligro, como dice el Directorio de la Unión Nacional, porque no consentiremos lo que éste persigue a nombre de una clase y unos intereses que no sabemos cuáles son todavía.

Otra proclama de Kruger

Madrid 26 (5-15 tarde).

Un telegrama de Capetown anuncia que el presidente Kruger ha publicado una proclama dirigida a los burghers en la cual suplica a los mismos que no demayen y que permanezcan fieles a la causa de la patria hasta quemar el último cartucho.

Dos noticias

Madrid 26 (6 tarde).

Han sido presos por estafa, el Director y Cajero del Banco Hispano inglés.

Anúncianse algunas divergencias en el próximo Consejo de Ministros.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LG Y

Bolsa de hoy

Madrid 26 (5 tarde).

Interior contado 69'25
Id. fin de mes 69'40
Exterior contado 69'00

Amortizable 77'30

Tesoro B. 103'00

Aduanas 102'75

Cubas, 1886 81'75

Id. 1890 68'55

Filipinas 86'70

Banco de España 49'00

Tabacos 41'70

Francos 27'25

Libras. 32'05

GÓMEZ

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA DENTAL,
POR EL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS DE MADRID.

Coloca dientes y dentaduras de todos

sistemas, a 40 reales el diente.

Las demás operaciones condicionales.

Mayor 8, Alcoy

Horas de consulta, de 2 a 4 de la tarde.

CALLOS Y ÚNEROS

El mejor Callicida conocido hasta hoy es la extirpación practicada por el distinguido callista

RAMÓN BROTONS

San Nicolás 9, Alcoy

Horas de consulta, de 2 a 4 de la tarde.



Gran Bazar de Calzado

LA PAJARITA

En este nuevo establecimiento (UNICO EN ALCOY), encontrará el público un inmenso y variado surtido de calzado de todas clases para caballero, señoras y niños, a precios sumamente económicos. Todos los materiales que sirven para su confección son superiores y nuevos.

Para el mejor servicio de los clientes de esta casa, hemos montado una sección para toda clase de composturas a precios muy reducidos.

Elegancia, Solidez, Economía

PRECIO FIJO

20, Polavieja, 20.

CORREO DE MADRID

Inglaterra y el Transvaal

Varias noticias

Londres 24.—Desde Leuveno Marques asegura el corresponsal del *Daily Mail* que los boers partidarios de la continuación de la guerra son una minoría.

Varias comisiones de burghers han acorralado a Mr. Krüger que se sometió a In glatera.

El presidente les contestó que consultaría a los generales.

Desde Pretoria dicen, que interrogado Mr. Krüger acerca de las gestiones de paz, ha declarado que proseguiría la lucha que nunca ha pensado en rendirse sin condiciones.

Un ingeniero oficial ha declarado que el presidente y los demás miembros del gobierno son oponentes a la idea de destruir las minas de oro.

Solamente se apelará a ese recurso cuan do sea indispensable bajo el aspecto estratéjico.

La liberación de Mafeking

Esta noche se ha recibido un telegrama fechado el 13 en Mafeking, que da cuenta del combate sostenido en la población y de la rendición del comandante Ellof, nieto del presidente Krüger, y de las fuerzas que tenía a sus órdenes, quedando levantado el cerco de la población.

Dice el despatch:

«Mafeking 13.—Ayer a las cuatro de la mañana, en el momento en que se ponía la luna, el comandante Ellof inició un ataque a esta plaza.

Un violentísimo troteo de fusilería, que duró una hora, se oyó por el Este. Todo el mundo estaba en su puesto.

De repente, a eso de las cinco, comenzó a caer nuevos disparos hacia el Noroeste, y se elevaron dos grandes llamaradas en los límites del barrio indígena.

Ellof, con 700 hombres, se había presentado con el propósito de apoderarse de todos los fuertes exteriores, y había incendiado el arrabal. Ya habían penetrado 300 boers en este.

Los destacamentos ingleses formaron de trás de ellos, y pronto se les incorporaron los combatientes indígenas, que inmediatamente iniciaron la resistencia protegidos por los fuertes.

Un comandante inglés y sus agentes rechazaban al cuero principal de los asaltantes, y eran secundados por los indígenas, que luchaban con los destacamentos boers, enviados en apoyo del grueso de la fuerza enemiga.

El comandante Ellof, acompañado del capitán Bramont y del capitán Weiss, se hallaba al frente de los agresores, y detrás una fuerza de 180 hombres, a fin de que se apoderase del cuartel y del fuerte de la policía, donde se hallaba el coronel Hore, tres capitanes y 15 suboficiales.

El cuartel y el fuerte eran el depósito del regimiento del protectorado.

El coronel Hore recibió por teléfono, pero ya demasiado tarde, la orden de rendirse. La contestación fue:

«No pediremos combatirnos ya. Hemos hecho prisionero al coronel Hore.»

Ellof y sus boers eran, por lo tanto, dueños del barrio indígena y del principal fuerte de la línea estación del Oeste.

Los ingleses ejecutaron entonces varios movimientos envolventes y organizaron una nueva línea de defensa provisional.

Terrible fuego fué dirigido entonces contra el flanco derecho de los boers.

Por último, al salir el sol, había sido contenido ya el avance de Ellof; pero el coronel Hore, sus oficiales y su gente contenían prisioneros en su propio fuerte, y el comandante boer se hallaba instalado en el centro de nuestra posición.

En el barrio indígena se hallaban en vueltos unos treinta boers que se habían parapetado en un cercado de piedra.

Se llevó un cañón para batirlos, pero los burghers se negaron a rendirse.

Otros destacamentos ingleses sitiaron en vueltos a otros boers que habían quedado en el arrabal de los indígenas.

Entre tanto un fuerte destacamento boer que se había refugiado sobre un kopje, había sido cercado también de manera que al salir el sol, sin haber sufrido bajas los ingleses y sin que hubieran sido tomadas las defensas exteriores, tres destacamentos boers que se negaban a rendir las armas, se hallaban envueltos en el interior de nueve líneas.

Ignorando Ellof que sus auxiliares habían sido rechazados, entregó a un mensajero un parte, en el cual decía que Mafeking estaba en su poder.

A medio día el fuego de fusilería se fué debilitando y los boers que se hallaban en el fuerte de la policía, habían tenido ya seis muertos.

Los burghers, se estaban parapetados

en el kopje, continuaban mantenidos en respeto, en tanto que los ingleses seguían acercándose más y más a los del cercado de piedras.

Un destacamento inglés logró pasar entre el fuerte de policía y el barrio indígena, de manera que quedaron cortadas las comunicaciones entre Ellof y el resto de su gente.

La ciudad se hallaba en salvo. El cuartel general y todo el mundo se fué a almorzar. Se distribuyeron raciones completas a las tropas que formaban el círculo en derredor del cercado de piedra.

Un disparo de cañón mató media docena de boers.

A las cuatro y media de la tarde los boers envueltos capitularon y fueron desarmados inmediatamente.

Poco después, a las cinco, desfilaron aparentemente hambrientos, sucios, extenuados y abatidos entre dos líneas de bayonetillas y ante los habitantes de la población sitiada, que se habían reunido en la plaza del mercado.

Cuando pasaron delante del cuartel general, un pelotón de la guardia de servicio estaba formada sobre la acera.

La gente de raza inglesa no hizo manifestación alguna, pero los indígenas lanzaron gritos de alegría.

Por la tarde comenzó de nuevo el tiroteo por todas partes, y estaba tan bien dirigido el de los ingleses, que los boers no tenían tiempo de hacer la puntería.

Con disparos de cañón fueron arrojados los burghers del kopje, que ocupaban en el centro del barrio indígena, y tuvieron que refugiarse, huyendo desordenadamente, en las chozas de los negros.

Se rehicieron al cabo de algún tiempo y trataron de batirse en retirada, pero fueron rechazados.

Hadía anochecido cuando se oyó vivo fuego de fusilería por el lado del cuartel que el enemigo ocupaba.

Los ingleses contestaron disparando sobre el fuerte de la policía, y poco antes de las siete se oyó la voz de un capitán que gritaba desde el fuerte:

—Suspended the fire!

Poco después llegaba al cuartel general la noticia de que se habían rendido Ellof, sus oficiales y sus soldados sin condiciones a su mismo prisionero el coronel Hore.

Un telegrama de Kimberley dice que, según informes recibidos en aquella ciudad la liberación de Mafeking se debió a rivalidades entre los jefes boers que sitiaban la plaza.

Parece que en el momento crítico del asalto se retiró con sus fuerzas el general Slyman, le cual permitió a la guarnición concentrar todos sus medios de ataque contra el jefe boer Ellof.

Se asegura, que el general Slyman obró así porque se hallaba enemistado con su colega.

Es de advertir que se trata de una versión inglesa.

Avance de Roberts

Esta mañana se ha recibido un parte del general Roberts fachado en la margen del río Rhenoster.

«He llegado esta mañana aquí—dice el general en jefe.

«Me pedís combatirnos ya. Hemos hecho prisionero al coronel Hore.»

Ellof y sus boers eran, por lo tanto, dueños del barrio indígena y del principal fuerte de la línea estación del Oeste.

Los ingleses ejecutaron entonces varios movimientos envolventes y organizaron una nueva línea de defensa provisional.

Terrible fuego fué dirigido entonces contra el flanco derecho de los boers.

Han sido destruidos por los boers los puentes del Rhenoster y algunos acueductos.

Hamilton rechazó a los boers, acercándose los desde Lindley hasta Heilbron.

Los enemigos disputaron energicamente el paso del Rhenoster, y hubieron causado considerables bajas si no hubiese llegado a tiempo la brigada Smith para amenazar el flanco derecho de los boers.

Desde Boshof dan cuenta de numerosas sumisiones de burghers.

El general Kelly Kenny anuncia que las compañías de la yeomanry han conseguido limpiar de enemigos el territorio comprendido entre Boshof y Bloemfontein.

Al Norte de Grange

«Río Rhenoster 23.—Los boers manifiestan su propósito de luchar hasta la muerte.

El general French se encuentra actualmente en Prospect, cinco millas al Norte.

El general Hamilton opera de concierto con French.»

Un ataque

«Maseru 22.—Un destacamento boer ata a un convoy de vagones que iba de Bloemfontein a Winberg.

Resultaron cuatro hombres heridos.»

Destacamento inglés atacado

«Campamento boer de Voortrust 20.—Ayer tarde las avanzadas boers atacaron a un destacamento inglés entre Mouat y Mount

Prospect, dos picos situados al Sur de Maseru.

Resultaron ocho ingleses muertos y trece heridos.

Los boers no tuvieron ninguna pérdida. Los burghers se hallan cada vez más decididos a oponerse a la invasión del Transvaal.»

Los boers en Laings-Neck

Comunican de Newcastle con fecha de ayer 23 que, según se nota, los boers reforzaron diariamente sus posiciones de Laings Neck.

En la cima de la colina de Pegwell, en la misma posición que ya ocuparon en las primeras fases de la guerra, han emplazado ahora un grueso cañón.

Créese que los boers opondrán en Laings Neck gran resistencia.

Puente provisional

«Dundee 23.—Se ha terminado la construcción del puente provisional sobre el río Wasghbank.»

Los boers en la unión. Acto de cortesía

Washington 24.—El almuerzo ofrecido por el secretario de Estado, mister Bay, a los delegados boers ha sido un simple acto de cortesía.

Los delegados se proponen visitar Baston la semana próxima y después se dirigirán hacia el Oeste.

El delegado Fischer declara que el telegrama de la Ciudad del Cabo, según el cual se acusó a Krüger que se rinde en las mejores condiciones que pueda obtener del general Roberts, carece, en absoluto de fundamento.

Los delegados boers visitarán doce grandes ciudades de los Estados Unidos para seguir la campaña de propaganda en favor de su causa, evitando indiscretos en las cuestiones que tengan relación con la política interior del país.

Y como estas observaciones le parecieron justas y acertadas, nos invitó y animó para que las expusieramos en la sesión pública que se iba a celebrar por los accionistas.

Caballeros para la guerra

Vigo 24.—En la semana próxima llegará a Galicia una comisión inglesa con objeto de comprar de cinco a seis mil caballos con destino a la guerra de Transvaal.

Tropas para África

Las Palmas (Gran Canaria) 22.—Procedente de Londres ha llegado hoy transporte número 83, conduciendo tropas y material de guerra.

Zarpó esta tarde, continuando su viaje a África del Sur.

Se esperan de un momento a otro cuatro transportes más.

Canales y pantanos

res, cuyo ejemplo siguió mucho tiempo después la célebre Baldomera.

Más en el entretanto que las obras se avanzan adelante, una persona de buen criterio, que residía en Guadalajara, sin duda temiendo por el capital suscrito por el capital de la provincia, publicó un comunicado, haciendo juiciosas observaciones sobre el mucho coste de las obras, escasez de las aguas en los meses de verano, cuando eran necesarias y sobre otros extremos, mas, considerando esta escrita pesimista por el ingeniero que dirigía las obras D. Juan Bell, pareció que las ocho o diez leguas de vega que iban a ser regadas, se convertirían en cuanto se terminara el canal, en un nuevo paraíso, los pueblos duplicarían su riqueza y los suscriptores a la Compañía, sacarían intereses fabulosos. Y en medio de estos pesimismos y optimismo, la compañía en 1866 convocó a junta general de accionistas para el 18 de Junio de ese año y asíiendo nosotras a la misma en representación del Ayuntamiento de nuestro pueblo, que fué el único representado, excepto la capital, como siempre hemos sido aficionados a los números, cuentas y cálculos y éramos de los pocos que creíam que la revolución traería en poco riqueza y nescichas económicas, en vez del bienestar y riquezas que creían el 99 por 100 de los españoles; antes de abrir la sección llamamos la atención del director de la Compañía, haciendo le ver que habíamos suscrito los Ayuntamientos por el número de acciones de la Compañía del canal de riego, cuando las láminas se cotizaban en Bolsa al 54 por 100, no era justo que habiendo ascendido en 1867 a 100, se les obligase a pagar de su presupuesto la cantidad que había de faltar, por la imposibilidad de poderla verificarse.

Y como estas observaciones le parecieron justas y acertadas, nos invitó y animó para que las expusieramos en la sesión pública que se iba a celebrar por los accionistas.

3.^a La elección habrá de recaer en los delegados indicados y examinados que sean por el negociado correspondiente, a fin de declarar su validez y eficacia, subscritos, en su caso, los defectos de que adolecieran en el término, que para ello se fije, se señalará el día en que los designados deberán emprender el viaje y la forma en que hayan de realizarlo, con indicación precisa del itinerario que deben seguir.

Los artesanos y artesanos de Cataluña, Aragón y Valencia se reunirán en Barcelona. Los de Asturias, Galicia, Castilla la Vieja, Provincias Vascongadas y Navarra, en San Sebastián y los de Andalucía, en Málaga y Sevilla. La Rioja la Nueva, en Madrid.

4.^a Recibidos en este ministerio los documentos indicados, y examinados que sean por el negociado correspondiente, a fin de declarar su validez y eficacia, subscritos, en su caso, los defectos de que adolecieran en el término, que para ello se fije, se señalará el día en que los designados deberán emprender el viaje y la forma en que hayan de realizarlo, con indicación precisa del itinerario que deben seguir.

Los artesanos y artesanos de Cataluña, Aragón y Valencia se reunirán en Barcelona. Los de Asturias, Galicia, Castilla la Vieja, Provincias Vascongadas y Navarra, en San Sebastián y los de Andalucía, en Málaga y Sevilla la Nueva, en Madrid.

5.^a Para facilitar la realización del viaje y fin de que los obreros logren en la enseñanza que el mismo ofrece el mayor resultado posible, se agruparán por industrias y oficios similares. Los grupos serán cuatro, y cada uno de ellos irá dirigido por un ingeniero funcionario que pase título apropiado, para que acompañe a los obreros en sus visitas a la Exposición sirva de intérprete a los que no entiendan de él, e interprete y guíe a todos en quanto los intereses conciernen y estudiar con relación a la especialidad de cada uno.

6.^a Los artesanos y obreros que vayan a París por virtud de esta disposición, permanecerán en aquella capital de quince días.

7.^a Dentro del mes siguiente a la fecha en que termine la exposición, deberán aquellos funcionarios redactar y remitir este ministerio, para su publicación en la *Gaceta*, una Memoria en relación de viaje, sucesos, pero bastante a consignar con claridad el resultado de sus visitas a la Exposición en punto a los adelantos observados y a las conclusiones de capacidad, mérito y aptitudes especiales que hubieren demostrado los obreros en sus estudios.

8.^a La comisión regla de España en la Exposición Universal de París, y los funcionarios españoles que presten servicio en aquella ciudad con motivo del certamen cumplirán cuanto se les encomienda para la realización del viaje de obreros, que por esta disposición se regula, y facilitarán a los mismos, por mediación de los jefes de cada grupo, cuanto pueda contribuir al mejor resultado de la expedición y su mayor progreso.

9.^a Los funcionarios españoles que vayan a París por virtud de esta disposición, permanecerán en aquella capital de quince días.

10.^a Los funcionarios españoles que presten servicio en aquella ciudad con motivo del certamen cumplirán cuanto se les encomienda para la realización del viaje de obreros, que por esta disposición se regula, y facilitarán a los mismos, por mediación de los jefes de cada grupo,

deltérrene, en las concesiones mineras siguientes: concesión llamada de la Thule, en Bourg-Saint-Maurice (Savoia); concesión de Reel en la Côte d'Alpes, y concesión de Corbières à Montrezeau, con los demás trabajos de exploración y apropiaciones ejecutados desde 1893 con los derechos que a las mismas pue den corresponder.

Los tres perímetros están situados en la misma región y sobre un valle hullero, y están perfectamente libres de toda hipoteca ó carga gravaria ó oculta.

Tan favorables resultados las han decidido aumentar sus capitales por la creación de 2.500 nuevas acciones, a 100 francos cada una.

Canonización

Zona 24.—Con extraordinaria solemnidad y gran afluencia de peregrinos de todas naciones, predominando franceses y alemanes, se ha celebrado hoy en San Pedro la ceremonia de la canonización del bienaventurado Juan Bautista de La Salle y de la bienaventurada Rita de Cascia.

Han asistido todo el clero romano, la nobleza y el cuerpo diplomático.

En la curia del Papa figuraban 300 prelados, arzobispos, obispos y 40 cardenales. Su Santidad ha sido aclamado con entusiasmo.

Esta noche se iluminarán la fachada y la columnata de San Pedro.

Durante la ceremonia han ocurrido dos tristes incidentes.

Al entrar en la basílica un peregrino de Génova, sufrió un ataque de apoplejía, siendo trasladado al hospital, donde murió.

Una señora francesa fué ligeramente herida por un trozo del gran lustro del templo, que cayó sobre ella.

La pena capital en el Japón

El gobierno japonés va a adoptar como pena capital la «cofocación».

Este suplicio consiste en colocar al condenado en una habitación pequeña, de la que se extrae el aire por medio de una máquina pneumática.

Las paredes están provistas de una ventanilla que permite al verdugo observar los progresos de la ejecución.

La expulsión del aire se verifica en un minuto y cuarenta segundos.

Las pruebas hechas con un hermoso perro de Terra Nova han demostrado que basta minuto y medio para matar al animal, quien al parecer no experimentó ningún sufrimiento.

Unión Nacional

Después por la mañana y otras dos por la tarde estuvo reunido ayer en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial el Directorio de la Unión Nacional.

A la reunión de la tarde asistió el señor Costa, quien había llegado a Madrid por la mañana, procedente de Manzanares.

Continuó examinando el Directorio todas las cuestiones relacionadas con el poderoso movimiento de la Unión Nacional, adoptan do sobre ellas los importantes acuerdos siguientes:

Primer. Asumir la responsabilidad ante los tribunales de justicia, de los que se hallan procesados en provincias por haber reproducido ó repartido el Manifiesto de la Unión Nacional, acumulando si es posible todos los procesos al del Directorio.

Segundo. Dar las gracias á todos los organismos de España por el entusiasmo con que han secundado el acuerdo del círculo de tiendas ditímo.

Tercero. Desmentir de la manera más energética el rumor que ha circulado de que uno de los acuerdos del directorio sería rechazar el billete de Banco, toda vez que esta medida estaría reñida con los intereses del país.

Cuarto. Aceptar la propuesta de los organismos y Asociaciones mercantiles industriales de Madrid, para que, en un día determinado, visiten al Jefe del Estado y le manifesten respetuosamente que por sus errores, desiertos e indiferencia ante las reclamaciones del país, el actual Gobierno es incompatible con la paz pública.

Coincidiendo con esa respetuosa manifestación de los organismos madrileños, todos los demás organismos de provincias, pertenecientes á la Unión Nacional, dirigirán telegramas á la mayordomía mayor de Palacio, adhiriéndose al acto de los de Madrid.

Quinto. Declarar que el directorio ha visto con satisfacción las buenas disposiciones que existen en todas las provincias de España, respecto á la resistencia al pago de los tributos.

Sexto. Que si en cumplimiento de las últimas instrucciones dictadas por el ministro de Hacienda sobre el procedimiento para la cobranza de las contribuciones, se priva de su industria á cualquier contribuyente, se recomienda el cierre indefinido y general de todos los establecimientos en el punto en que se lleva á efecto aquella medida.

Como la base fundamental de esos y otros acuerdos que el Directorio adoptará es el estado y desarrollo de la Unión Nacional, los reunidos se enteraron con satisfacción de la importancia extraordinaria que ha adquirido este movimiento de la opinión del país.

El directorio cuenta con la adhesión de numerosos elementos de los pueblos de muchas provincias y de comarcas agrícolas muy importantes, tales como la de Palencia, en donde 1.600 labradores han revelado con sus firmas que defienden con entusiasmo el programa de la Unión Nacional.

Y lo que ocurre en Palencia, acontece en otras comarcas agrícolas españolas.

Hoy, a las diez de la mañana, se reunirá en nuevo el Directorio para proseguir sus tareas.

El eclipse

Elche 24.—El retraso de las Comisiones francesas y los astrónomos de San Fernando, originó ayer en Santa Pola un enojoso incidente.

Sir Norman Lockyer, que había preparado en la playa los instrumentos, y hecho formar en la arena los mármoles del Tesoro para recibir pomposamente á las Comisiones, estuvo esperando en vano hasta las seis y media de la tarde, y esa hora, mandó cubrir los aparatos y retirarse la fuerza, manifestando á los astrónomos de San Fernando y al del Vaticano, que llegaban entonces, que ya le era imposible mostrar la instalación.

Contrariísimo de haber esperado hasta entonces, sir Norman Lockyer presentaba una actitud seca.

A las siete de la tarde llegaron las Comisiones de París, Toulouse, Montpellier, el conde de la Baume Pluvial, madame Bonnet y la condesa de Plumineau, acompañados por el alcalde de Elche.

Habiéndoles explicado el alcalde de Santa Pola lo ocurrido, los franceses enviaron un telegrama á sir Norman Lockyer anunciándole su visita.

El inglés, con pretexto de tener un local pequeño en la fonda, se negó á recibir á las Comisiones francesas. Estas se manifestaron disgustadísimas por el desaire, calificando de descortesía la actitud de Lockyer, y profiriendo juicios desfavorables para la corrección de los astrónomos ingleses.

El alcalde de Santa Pola obsequió á los comisionados con un espléndido lunch.

Los motivos del conflicto obedecen á la mala organización de la expedición, pues habiendo 15 kilómetros de Elche á Santa Pola, los astrónomos debieron salir antes para llegar a tiempo.

El retraso de la llegada justifica que se sintiese molesto sir Norman Lockyer; pero no puede justificar su decisión de no recibir á las comisiones que lo suplicaban lo hiciera y más habiendo entre los visitantes dos señores.

Este proceder del astrónomo inglés no ha parecido bien á nadie.

En Elche se hacen grandes comentarios del suceso.

Plasencia 24.—Ha llegado el director del Observatorio de Madrid, acompañado de D. Francisco Cos, y el sábado llegaron los Sres. Ventosa, Puente y Ascarza.

También ha llegado la comisión científica de Dublín, compuesta del profesor Inglis, del colegio de la Trinidad, astrónomo real de Irlanda; Gribb, astrónomo y constructor; Rambaud, director del Radcliffe Observatory de Oxford; los astrónomos Bergin y Iglesias, y el ingeniero Geoghegan.

Entre las muchas curiosidades que traen consigo dicha comisión, merece citarse un cine-matógrafo espectroscópico destinado á obtener vistas sucesivas de la corona durante la totalidad del eclipse.

Ha terminado el trámite de instalación.

El tiempo está revuelto y ventoso; pero el barómetro sube y hace concebir esperanzas de un día despejado.

Parte que se iban á hacer los paseos y se pasea en la mar por los súntimos precursores de un terrible catálogo.

Roberto quiso inscribir todavía en pro de los intereses de la dignidad marital; pero al fin no pudo más, salió del lecho, se vistió y corrió á llamar á la puerta del cuarto de su mujer.

—Ten la bondad de abrir, hija mía! — exclamó con acento humilde y sosegado.

La puerta se abrió inmediatamente, y Roberto encontró á Catalina de pie, envelada en su lujosa bata de terciopelo azul.

—Vengo á declararme culpable —dijo el marido— y á pedirte perdón por mi inconveniente manera de proceder en el teatro.

—Reconozco, pues, tu grave falta?

—No tengo inconveniente en ello, mediante una condición.

—Cuál?

—La de que confieres que soy mucha más hermosa que Diana de Gabigny.

El diálogo se hallaba á la altura de la tracción, y estaba lleno de juegos de palabras, de los que constituyen el mayor encanto de las revistas.

Roberto cogió sus gemelos y se puso á seguir los movimientos de la cola de Diana.

—Qué mujer tan hermosa! —exclamó á su valenciana que el ilustre astrónomo muler Camille Flammarion pasaba esta tarde p r esta capital en dirección á Valencia, á pesar de lo lluvioso del dia, más de un centenar de personas de lo más distinguido de la población han bajado á la estación.

El jefe de ella y un break de la Compañía del Norte salieron ayer hasta el límite de la linea con objeto de poner dicho coche á disposición del sabio francés, que ha permanecido ayer en Tarragona.

Valencia 24.—En el expreso de hoy ha llegado á esta capital el ilustre astrónomo Flammarion, acompañado de su esposa.

Come se creía que no había de venir hasta la noche de la tarde, no había salido nadie para esperar así ó de oír su supuesto regreso.

La noticia corrió, sin embargo, rápidamente y una compacta multitud se juntó en la estación vioreando con el mayor entusiasmo al insigne sabio.

Hasta se hospeda en el Gran Hotel, donde ha recibido numerosas visitas de la colonia francesa y del Ateneo.

Esta tarde ha visitado varios monumentos.

Mañana se celebrará el banquete en su honor en el Jardín Botánico, y después marchará á Elche.

Al presentarse nuevamente Diana con otro traje no menos ligero que los anteriores, levantóse Catalina, se puso su abrigo y salió del palco, mientras Roberto, sin poder ocultar su indignación, la seguía murmurando:

—A dónde vas, mujer? ¿Qué te pasa?

El regreso á casa en coche fué glacial, hasta el punto de que los dos esposos no dijeron ni una palabra durante el trayecto.

Roberto hacia mil proyectos de terribles represalias. Si Catalina se figuraba que había de manejarse como si fuera un niño, estaba equivocada de medio a medio. Esta vez resultó dormir aquella noche solito en su cuarto, sin decir ni siquiera las buenas noches.

La pareja llegó al final del domicilio conjugual. Catalina entró en su habitación, donde brillaba el fuego de la chimenea, habitación sugestiva, tibia y perfumada. Iluminada por un quinqué que proyectaba sus resplandores a través de una elegante pantalla.

Roberto por su parte, se encamino hacia su cuarto, donde encendió la vela de una palomaria.

Aunque hacía mucho frío en aquel apartamento, no era cosa de despertar á Bautista para que encendiera la chimenea. Había que renunciar á tal propósito, cuya realización habría exigido demasiado tiempo, antes de que se hubiese elevado la temperatura del cuarto.

La mejor era acostarse pronto, siendo todo al calor animal, provocado por las mantas y el edredón del lecho.

La luz de la vela oscilaba ligamente, llenando el dormitorio de sombras fantásticas, que balbucean á más y mejor en las paredes.

Q ue diferencia entre aquella estancia fría y desapacible y el cuarto de Catalina, tan calentita, tan bien iluminada, tan alegra, con sus blancas paredes y sus acuarelas del siglo XVIII!

Pero Roberto tenía que resignarse con su suerte, toda vez que su mujer había estado insoportable e inconveniente hasta el punto de haber.

Acostóse pues, en su helado lecho en busca de calor, sin que al cabo de un cuarto de hora hubiera logrado conseguir todavía su propósito. Parecía á permanecer así toda la noche, gritando estúpidamente:

La vispera había podido desempeñar á la perfección su papel de justiciero, esparciendo que Catalina le diera al mismo tiempo una satisfacción. Pero aquella noche, era casi posible con los seis grados bajo cero que zonzase el termómetro?

Paralela que se iban á hacer los paseos y se pasea en la mar por los súntimos precursores de un terrible catálogo.

Ha terminado el trámite de instalación.

El tiempo está revuelto y ventoso; pero el barómetro sube y hace concebir esperanzas de un día despejado.

Parte que se iban á hacer los paseos y se pasea en la mar por los súntimos precursores de un terrible catálogo.

Se ha firmado el decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al señor

Ayer por la mañana visitaron al ministro de la Gobernación el gobernador civil de la provincia de Sevilla por la tarde, volviendo hoy los obreros al trabajo.

Así lo participó anoche al ministro de la Gobernación el gobernador civil de la provincia, manifestando al propio tiempo que no ha ocurrido, con motivo de ella, nevada alguna.

El señor ministro les prometió telegráficamente que se haría lo necesario para que dicha nevada no paralizase sus faenas ocasionaría la paralización de los otros.

Hoy hace un año que falleció cerca de San Pedro del Pinatar, D. Emilio Castellar, primera figura de la tribuna española.

El tesorero y contador de la hermandad para la Cruz Roja boera, han hecho entrega con el visto bueno del señor marqués de Camarines como presidente de la misma, al señor cónsul del Orange, de la cantidad de 5.208 pesetas 85 céntimos recaudadas en los días que se ha verificado, para que dicho señor abone las cuentas pendientes y presente á la junta organizadora en pleno el resultado final de la misma.

En la madrugada anterior fué atracado por tres hombres en el paseo de los Ocho Hilos Damasco Barros, dependiente de un almacén de garbanzos.

Los tres saltaderos le sujetaron y le robaron 500 pesetas que llevaba, además de romperle el sombrero y producirle dos heridas en la cabeza.

Cerca del lugar del suceso se encontraron esparcidas algunas menudas. Se ignora quienes sean los ladrones.

Dicen de Nueva York que ha ocurrido una catástrofe en las minas de Guanach (Carolina del Norte).

Hay 50 muertos. Faltan detalles del siniestro.

La Real Academia Española celebró Junta pública y solemne pasada mañana, á las tres de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo Sr. D. Fausto Cotarelo y Mori.

Dicho señor leerá su discurso de entrada y le contestará el Excmo. Sr. D. Alejandro Pidal.

Del vapor alemán Neapel han sido desembarcados en Barcelona los cañones de tiro rápido consignados por la casa Krupp, y que han de ser destinados á nuestros regimientos de artillería de montaña.

Ayer se cometió un timo por el procedimiento del portugués.

Los timadores se llevaron á la víctima desde la calle de los Reyes hasta el paseo de Aragón, sin que la policía los viera, á pesar del largo trecho que recorrieron aquéllos.

Estos entregaron un sobre con un número de El Heraldo y otro de La Correspondencia, percibiendo en cambio 125 pesetas que el timador, en su afán de hacer un buen negocio, recogió de casa de una hermana suya.

Según noticias recibidas de Granada, un estudiante de derecho, Juan Vallejo Serrano, regaló anoche en su restaurante Sport á una mujer con quien había sido censurado, que estudiaba con igualdad de mérito.

El estudiante fué inmediatamente puesto en libertad.

Cartagena 24.—Como se sabía por la prensa

